



吉祥物简介

全运会历史上第一个吉祥物出现在六运会上,一只天真可爱、憨态可掬的卡通小羊“阳阳”,是主办城市广州的象征。七运会的吉祥物是按照当年生肖设计的小公鸡“明明”。八运会吉祥物是卡通牛“圆圆”,而那一年正是农历的牛年。广州九运会吉祥物“威威”取材自广东人喜欢舞的醒狮。十运会吉祥物以麒麟形象为基调,取名“金麟”,取自南京古称“金陵”的谐音。



无限风光 更在险峰

□本报记者 王健

1956年,我国组成第一支国家级登山队——中华全国总工会登山队。1958年,国家体委正式成立登山处,与国家登山队一并归入同年成立的中国登山协会。两年后,中国登山队为中国体育史写下了光辉灿烂的一页。

北坡登顶

世界最高峰——珠穆朗玛峰。虽然外国的探险队多次远涉重洋,试图从北坡攀上峰顶,但每次攀登都宣告失败。然而,年轻的中国登山队员们仅仅用了两个月的时间,就踏雪蹬冰,在英国探险家们称为“死亡的路线”上,踩出了一条通向珠穆朗玛峰顶峰的胜利道路,并最终登顶成功。

从1960年3月下旬起,中国登山队在珠穆朗玛峰变幻莫测的山岭间,艰苦奋斗了60天,经历了四次,一次比一次更为艰险的行军,实现了人类历史上首次从珠峰北坡登到顶部的壮举。

其中,第四次行军在海拔8500米的地方建立了夺取主峰的“突击营地”。5月24日,突击队员们从“突击营地”出发,经过难以想象的艰苦搏斗和种种困难的考验,中国登山队的三名队员:王富洲、贡布、屈银华,终于在5月25日登顶成功,为中国体育史写下了光辉灿烂的一页,为世界登山运动做出了伟大的贡献。

集体登顶

1964年5月2日,中国登山队许竞、王富洲等10名运动员首次成功地登上海拔8012米的世界第14高峰——希夏邦玛峰,创造了集体登上8000米以上高峰人数最多的纪录。

女将登顶

巾帼不让须眉。潘多是一位从北侧登上珠穆朗玛峰的著名女登山运动员。



潘多(右三)在珠峰下接受队友祝贺。



王富洲(右一)与贡布(右二)、屈银华凯旋。

潘多从小热爱登山运动。1959年7月7日,她登上新疆慕士塔格峰,创造了女子登山高度世界纪录;1961年6月17日,她与另一名运动员一起登上7595米的公格尔九别峰,再次打破女子登山高度世界纪录。

1975年,潘多已经37岁了,但

作为中国登山队副队长,她与8名男队员一起,于5月27日从东北山脊登上珠穆朗玛峰,从而成为世界上第一个从北坡登上世界最高峰的女运动员。

夫妻登顶

女登山运动员吉吉与珠峰很有渊源。而让她印象最深刻的一次,无疑是夫妻同时登顶。

1999年5月27日凌晨,吉吉和丈夫仁那所在的第二组出发了。对于女队员来说,攀登珠峰要比男队员的难度更大。或许是因为使命加爱情的力量,在攀登最艰难的第二台阶时,她甚至把队友和丈夫都甩到了后面。在离顶峰还有20多米的时候,仁那停住了脚步,等待吉吉赶上。然后,他拉起妻子的手,同时登上了世界之巅。夫妻同时登上珠穆朗玛峰,是世界登山史上的奇迹。因此,一直被人们传为佳话。

火炬登顶

2008年5月,北京奥运会火炬登上了世界最高峰珠穆朗玛峰峰顶。

2008年5月8日凌晨1时,19名登山队员分批从珠峰北坡海拔8300米的“突击营地”出发,向顶峰冲刺。在距顶峰30米处,登山队员罗布占堆从火种灯中点燃了取火棒后,用取火棒点燃了第一棒火炬手吉吉手中的火炬。吉吉高举火炬,走了几步后,交给第二棒火炬手王勇峰,此后是第三棒火炬手尼玛次仁,第四棒火炬手黄春贵。第五棒,也是最后一棒火炬手、藏族女队员次仁旺姆于9时17分在珠峰顶峰8844.43米处展示了手中熊熊燃烧的“祥云”火炬。随后,火炬手们将五星红旗、奥运五环旗和北京奥运会会徽旗展开,高呼“北京欢迎你”。

奥运圣火登顶珠峰,是中国人创造的又一项奇迹。而自1960年以来,中国已有百余人登顶珠峰。



全运五十年
体育英雄竞风流

一品景芝·全运50年体育功勋榜特刊